
ATA DA 191ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

QUÍMICA DA UFRRJ, REALIZADA NO DIA 

01/06/2021.

Ao primeiro dia do mês de junho de 2021, em reunião virtual no ambiente Conferência WEB, 1 

às 15:00 h, realizou-se a 191ª reunião de do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 2 

Química, presidida pelo Prof. CARLOS MAURICIO RABELLO DE SANT’ANNA, e com 3 

a presença dos seguintes membros do Colegiado: os professores AMANDA PORTO 4 

NEVES, ANTÔNIO MARQUES DA SILVA JUNIOR, ARTHUR EUGEN KÜMMERLE, 5 

AUREA ECHEVARRIA, CEDRIC S. GRAEBIN, EMERSON GUEDES PONTES, 6 

GLAUCO FAVILLA BAUERFELDT, JOSÉ GERALDO ROCHA JÚNIOR, MÁRCIA 7 

CRISTINA CAMPOS DE OLIVEIRA, MARCO ANDRÉ ALVES DE SOUZA, MARCO 8 

EDILSON FREIRE DE LIMA, MÁRIO GERALDO DE CARVALHO, RAIMUNDO 9 

BRAZ FILHO, RENATA BARBOSA LACERDA e ROSANE NORA CASTRO e, como 10 

representante dos discentes, NATHALIA FONSECA NADUR. Dando início aos trabalhos, 11 

o Coordenador passou ao 1º Ponto – Aprovação de Atas Anteriores: O Coordenador, que 12 

havia enviado o texto da Ata da 4ª Reunião Extraordinária de 2021 do Colegiado do PPGQ 13 

por correio eletrônico com antecedência, colocou em votação a aprovação da mesma; a Ata 14 

foi aprovada por unanimidade. Em seguida, o Coordenador, que também havia enviado o 15 

texto da Ata da 5ª Reunião Extraordinária de 2021 do Colegiado do PPGQ por correio 16 

eletrônico com antecedência, colocou em votação a aprovação da mesma; a Ata foi aprovada 17 

por unanimidade. 2º Ponto – Aprovação de Banca: O Coordenador informou que recebera 18 

a solicitação de aprovação de exame de qualificação da discente ÉRICA BARBOSA DE 19 

SOUSA, orientado do Prof. JOSÉ GERALDO ROCHA JÚNIOR, acompanhado de todos os 20 

documentos exigidos; o Coordenador informou que ele próprio avaliara o pedido e estava 21 

relatando ao Colegiado não haver sobreposição entre o tema da Tese da discente e a proposta 22 

do projeto do exame de qualificação; a banca sugerida era composta pelos Profs. 23 

CRISTIANO JORGE RIGER (PPGQ-UFRRJ), CRISTIANE MARTINS CARDOSO DE 24 

SALLES (PPGQ-UFRRJ), FLÁVIO COUTO CORDEIRO (DQA-IQ-UFRRJ), como 25 

titulares, e pelos Profs. ROSANE NORA CASTRO (PPGQ-UFRRJ) e FLÁVIO ADRIANO 26 

BASTOS (IF Sul de Minas-Campus Pouso Alegre), como suplentes. Após breve análise, o 27 

Coordenador colocou em votação seu parecer e a proposta de banca, que foram aprovados 28 

por unanimidade; o Coordenador pediu ao Prof. JOSÉ GERALDO contatasse a discente para 29 



que esta definisse a data do exame de qualificação com a banca e informou que o Prof. 30 

CRISTIANO JORGE RIGER, presidente da banca, conduziria os procedimentos para 31 

realização online do exame de qualificação. 3º Ponto – Processo para Aprovação da 32 

Abertura dos Laboratórios do PPGQ na pandemia: o Coordenador atualizou o Colegiado 33 

sobre o andamento dos pedidos de liberação dos laboratórios durante a bandeira vermelha na 34 

UFRRJ, aprovados na 4ª Reunião Extraordinária do PPGQ de 2021, em acordo com a 35 

PORTARIA Nº 1717/2021 da Reitoria da UFRRJ; informou que os mesmos haviam sido 36 

aprovados em reunião do Consuni do IQ e encaminhados à PROPPG, onde também foram 37 

aprovados e então encaminhados ao Comitê Covid-19. Após avaliação, foram aprovados e 38 

encaminhados ao Consu. Disse que fora informado pela Pró-Reitora de Pesquisa e Graduação 39 

que o processo referente aos pedidos de liberação dos laboratórios havia sido suspenso na 40 

última reunião do Consu com um pedido de vistas de uma conselheira. Na avaliação da Pró-41 

Reitora, o problema aconteceu em parte devido aos poucos esclarecimentos feitos pelos 42 

Diretores dos Institutos aos quais estão vinculados os Programas que haviam feito os pedidos. 43 

O Coordenador relatou que considerava a situação muito grave, porque poderia resultar em 44 

mais atrasos no andamento dos projetos dos discentes do PPGQ, causando inclusive possíveis 45 

abandonos por parte de um grande número de discentes. Após discussão, o Coordenador 46 

apresentou as seguintes propostas: i. Entrar em contato com os Coordenadores dos demais 47 

Programas interessados na liberação dos laboratórios para ajustar uma estratégia conjunta 48 

para buscar uma solução para a situação; ii. solicitar ao Consuni uma reunião emergencial, 49 

em que requisitaria que o Consuni pedisse uma reunião extraordinária urgente do Consu para 50 

tratar do assunto e para a qual fosse pedida autorização para a presença dos Coordenadores, 51 

de forma que estes pudessem se manifestar e oferecer todos os esclarecimentos necessários 52 

aos membros do Consu sobre como se daria o processo de liberação dos laboratórios. 53 

Colocadas em votação, as propostas foram aprovadas por unanimidade. O Coordenador 54 

solicitou à representante dos discentes, NATHALIA FONSECA NADUR, uma carta dos 55 

discentes interessados no retorno às atividades presenciais nos laboratórios, esclarecendo 56 

suas reivindicações, informando que considerava a carta de grande ajuda nos esclarecimentos 57 

a serem dados aos membros do Consuni; a discente disse que entraria em contato com os 58 

demais alunos e que em breve enviaria a carta à Coordenação. Da mesma forma, o 59 

Coordenador solicitou à Profa. ROSANE NOVA CASTRO, Coordenadora da Central 60 



Analítica Multiusuário (CAM), que também enviasse uma carta informando a posição dos 61 

técnicos responsáveis pelas análises; a Profa. ROSANE concordou e informou que estava, 62 

graças a recursos de projeto do Prof. MÁRIO GERALDO DE CARVALHO, fazendo 63 

atualizações na CAM, de modo que os técnicos poderiam operar alguns equipamentos e fazer 64 

análises online, e que ela e o Prof. MARCO EDILSON FREIRE DE LIMA poderiam fazer 65 

as operações presenciais necessárias na CAM. O Coordenador agradeceu a todos os 66 

envolvidos e passou para o 4º Ponto – Pedidos para presença dos alunos nos laboratórios:  67 

o Coordenador solicitou à Profa. AUREA ECHEVARRIA que relatasse seu pedido para 68 

autorização de alunos nos laboratórios do PQ; a Profa. Aurea então solicitou que a discente 69 

GEICY KELLY PIRES BARBOSA, já autorizada a voltar ao laboratório nas segundas-70 

feiras, pudesse ir também nas quartas-feiras para dar continuidade aos experimentos que está 71 

realizando. Em seguida, solicitou a autorização do Colegiado para a ida em dois dias da 72 

semana seguinte do discente IGOR BARBOSA RESENDES para preparar as amostras que 73 

serão avaliadas quanto a atividade fungicida no Departamento de Microbiologia e 74 

Imunologia do Instituto de Veterinária. Por fim, solicitou a permissão para o discente 75 

WILLIAM QUEIROZ FELIPPE, mestrando do primeiro ano, frequentar o laboratório 61 76 

para dar início aos ensaios de atividade citotóxica por 2 dias por semana, visto que havia o 77 

risco de perder a linhagem celular que está há mais de um ano mantida em nitrogênio líquido. 78 

Colocados em votação, todos os pedidos foram aprovados por unanimidade. Em seguida, o 79 

Coordenador passou a palavra para a Profa. ROSANE NORA CASTRO para que relatasse 80 

seu pedido para autorização de alunos nos laboratórios do PQ; a Profa. ROSANE então fez 81 

o pedido para a presença do discente DANIEL ANANIAS REIS DE CAMPOS pudesse 82 

frequentar o laboratório 08 do PQ de quarta a sexta e para que o discente LUCAS DE 83 

OLIVEIRA PIRES pudesse frequentar os laboratórios 48 e 60 do PQ de terça a quinta. Após 84 

esclarecimentos ao Colegiado, os pedidos foram colocados em votação, sendo aprovados por 85 

unanimidade. 5º Ponto – Assuntos gerais: O Coordenador informou que o Coleta Capes 86 

2020 havia sido enviado no prazo e agradeceu a contribuição de todos. Em seguida, o 87 

Coordenador abriu a palavra ao Colegiado e o Prof. EMERSON GUEDES PONTES 88 

solicitou a ampliação do período de aulas do PPGQ em duas semanas em razão da suspensão 89 

das aulas por igual período para realização da disciplina TAQ. Após breve discussão, o 90 

Coordenador colocou em votação a ampliação do período atual de aulas do PPGQ em duas 91 



semanas, sendo aprovada por unanimidade. Em seguida, a Profa. ROSANE NORA CASTRO 92 

perguntou se poderia se avaliar a alteração do início do segundo período de aulas para 93 

coincidir com o próximo período da Graduação. Após discussão, o Coordenador entendeu 94 

que seria necessária uma análise maior da proposta e decidiu trazer o assunto para uma 95 

próxima reunião. Em seguida, o Prof. EMERSON GUEDES PONTES informou que havia 96 

interesse de docentes do DBQ em assistir reuniões do PPGQ e também receber e-mails do 97 

Programa; o Prof. CEDRIC S. GRAEBIN disse que seria interessante estender essa 98 

possibilidade a docentes de todos os Departamentos do IQ. O Coordenador disse que o envio 99 

de e-mails não seria na sua opinião adequado porque eles tratam de assuntos de interesse 100 

específico do Programa, mas não via problemas na presença de docentes externos ao 101 

Programa nas reuniões do Colegiado, como ouvintes, e informou que poderia entrar em 102 

contato com os Chefes dos Departamentos do IQ para informar essa possibilidade aos 103 

docentes interessados. Colocada em votação, a proposta foi aprovada por unanimidade. Nada 104 

mais havendo a tratar, o Coordenador deu por encerrada a reunião, agradecendo a presença 105 

de todos; assim, eu, CARLOS MAURICIO R. SANT’ANNA, lavrei a presente ata, que segue 106 

assinada eletronicamente por mim e pelos demais membros do Colegiado. 107 
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